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15.3. INDUCTION, AUTO-INDUCTION. _ 205

Le tube en U de Montrouge est trés bien (il y a un petit papier dans la bofte en bois avec la
composition du mélange ce qui permet de remonter 3 la valeur tabulée).

Cycle d’hystéresis : fonction de transfert de Vintégrateur ? Eléments de démonstration
des différentes formules ? Signification de V'aire du eycle : énergie volumique ou autre? L’aire
du cycle variait avec le rhéostat du primaire, le jury n’a pas compris pourquol et nous avons
cherché ensembie sans succes (ils ont fini par démonter notre bolte dans le couloir).

Transition para/ferro du fer : je vous couseille le dispositif de VENS Cachan avec un
thermocouple intégré au clou. Faire juste attention & 'espdce de mousse réfractaire qui pour
moi ne Pétait plus vraiment (la faire remplacer si ¢a ne marche pas).

D’une manidre générale : le style de question changeait de celui de la prépa : moins de
question de culture générale mais le jury voit trés rapidement od ¢a péche et essaie de nous
pousser dans nos derniers retranchements sur ces questions. Techniciens et préparateurs trés
compétents, serviables et accueillants (ga fait du bien quand on est stressé{e)). Les livres sont
classés par theémes (optique, méces, électromag...) ou par collection (BFR, Pérez...) et on voit
leur couverture : plus facile que de retenir les auteurs!

15.3  INDUCTION, AUTO-INDUCTION.

15.3.1 Commentaires extraits des rapports de jury

[2010] “La notion d’inductance mutuelle est souvent mal dégagée, par suite en particulier
de mauvais choix dans les composants utilisés et dans'la fréquence d'excitation.”

(2008] “L’observation subjective d’un retard & Pallumage d’une lampe ne peut étre qu'une
introduction qualitative du phénoméne d’auto-induction qui doit &re illustré par des me-
sures précises et une confrontation entre la mesure et le modele décrivant le phénoméne.
Létude du rendement du transformateur n’a pas sa place dans ce montage.”

[2007] “Ces notions sont fondamentales. Le montage est pourtant scuvent décevant, traité
4 un niveau irop élémentaire.”

[1999] “Il est préférable de ne pas s’attarder trop longtemps sur les expériences qualita-
tives préliminaires de mise en évidence du phénomene. En revanche, du temps peut etre, A
utilemnent consacré & effectuer des mesures soignées de impédance associée aux bobing
H convient deé rappeler & ce s et que, pour les montages en pont (Maxwell, Saufer,..
sensibilité obtenue n’est optimale que si une réflexion préalable a été mende. N'i
quelle combinaison d’impédances ne répond évidemment pas de facon correct
bléme posé.”

rénce entre le modéle theomque que constitue une inductance pure (
ajouter une résistance série) et une bobine concréte n'apparait pas tol
Cette dernitre peut révéler des surprises dés que la fréquence aty
alors qu'il n’en est évidemment pas de méme du modele. Les bob'
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utilisées dans des circuits électriques, RLC série, notamment. 11 ne faut pas perdre de
vue le titre du montage : toutes les propriétés des circuits utilisés n’ont pas forcément
de rapport direct avec le sujet (largeur de la bande passante, notarment) >.”

> Agrégation 2008 - Note : 09/20

A noter que j’avais le choix avec le montage intitulé Lasers.

> Agrégation 2009 - Note : 13/20

A noter que j'avais le choix avec le montage intitulé Lasers.

Questions et commentaires du jury : comment avez-vous choisi les valeurs des com-
posants pour vos différentes manipulations ? Comment avez-vous étalonné V&lectroaimant 7
Utilises devant nous le teslamdtre. Pourquoi doit-il étre le plus orthogonal possible aux lignes
de champ? Lors de la manipulation de “Vinductance mutuelle” on voyait sur V'écran de Tos-
cilloscope non pas des carrés parfaits, mais des carrés avec une 1égere oscillation sur le haut
des carxés, d'ob ga vient 7 Dans votre cireuit RLG, que vaut R7 (il faut compter la résistance
du GBF). Comiment déterminer expérimentalement le G de votre cireuit RLCY Expliguer .
comment vous avez déterminé vos barres d’erreur 7 Comment aurait-on pu déterminer le L
du RI,C autrernent ? Comment est liée T, au nombre de spires? ‘

Commentaires personnels : les techniciens m'ont extrémement aidé ¢ ils ont monté et
fait entierement 2 manipulations. 1ls m’appelaient lorsqu’ils rencontraient une difficulté afin
que je ne blogue pas dessus devant le jury. Sinon, attention % Regressi qui n'enregisire pas
les incertitudes mais seslement les valeurs expérimentales. Les techniciens ont prévenu le jury
que j'avais pérdu les barres d’erreurs d'une manipulation. .

bAgrégation 2009 - Note : 06/20

A noter que j'avais le choix ave¢ le montage intitulé Interférences luymineuses; condilions
d’obtention. ~

Commentaires personnels:la préparation a été stressante car j’ai perdu trop de temps &
faire la manip avec le fluxmétre. Pai du changer 2 fois ’AO car impossible de régler Voffset.
Fosuite les valeurs de la ddp induite que jPobtenais étaient incohérentes. Bref, y’at passé
quasiment 3 heures & faire cette manip. Le pire c’est que pendant la présentation je n'arrivais
plus & végler I'offset de PAO, i’at paniqué et'je n'ai pu faire ancune mesure quantitative sur
cette partic. La seule mesure guantitative que yai faite c’est la mesure de L. Je n’avais pas
eu le temps d’exploiter le transformateur en préparation mais j'avais quand méme choisi de

le présenter, ce qui a &té une erreur.

»Agrégation 2010 ~ Note : 09/20

A noter que javais le choix avec le montage intitwé Misesen forme, transport ot détection
de Uinformation.

4. Le titre du montage était alors le suivent : Auto-induction : lension, énergie. Caractérisations et MESUTEs.
Applications.




15.4. CONVERSION DE PUISSANCE ELECTRIQUE-BLECTRIQUE, 207

Questions e commentaires du jury : sur quel principe physique fonctionne le tesla.-
metre ? Ensuite j’ai eu des soucis sur les résultats obtenus pour les 2 premiéres manips : yne
pente de 1075 au lieu de 1... done ils sont revenus dessus {apparemment ils n’ong pas non plus
réussi & expliquer...) et ils sont aussi revenus sur la manip du-Il qui me donnait une droite
qui ne passait pas par zéro alors qu’elle aurait du. Ils m’ont posé quelques questions sur les
machines : que) est le fonctionnement du tachymetre 7 Pourquoi est-ce que cette machine est
dite “4 courant continu”? Pourquoi quand on trace la droite 17 = k¢w on n'oblient pas une
droite qui passe par zéro? :

Commentaires personnels : mon plan : 1. Vérification de la loi de Faraday ; 1. Mesure
d’une inductance mutuelle et dépendance en la distance; IIL. Auto-induction : mesure de
Pinductance d’une bobine par la résonance d*un circuit RLC; IV, Application 3 1a conversion
électro-mécanique ; la machihe & courant continu. La préparation a &t plutot speed et i
vaut mieux ne pas prévoir trop de choses. Je n’avais par exemple pas eu le temps de voir les
problémes sur mes courbes, je n’avais donc pas bu essayer d’y répondre avant que Ie jury ne
me pose la question. LA encore les techniciens étaient supers avec méme une on deux blagues
pour essayer de détendre Patmosphére ! : '

15.4  CONVERSION DE PUISSANGE ELECTRIQUE—ELEGTRIQUE.

15.4.1 Commentaires extraits des rapports de jury

[2010) “Comme I’an dernier, le jury regrette de ne pas voir plus souvent de réelles mesures
de puissance et de rendement, pour des convertisseurs utilisés en régime nominal.”

[2009] “Le jury souhaiterait voir de réelles mesures de puissance, pour des converbisseurs
utilisés en régime nominal.”

(2008] “Le transformateur est souvent utilisé pour les montages 16, 20, 21, 490. Les can-
didats ignorent généralement Porigine de la loi sur les courants powr le transformateur
idéal ainsi que la notion de courant magnétisant. En outre, la visualisation  loscillo-
scope du tycle d*hystérésis est trop souvent assortie d’erreurs de calibration des axes (I,
B), conduisant ainsi & des estimations de pertes par mesure d’aires dénuées de sens.?

2007] “Il s’agit de conversion de puissance, non de conversion de sienal”
> g

[2605] “Les hacheurs (méine sous la forme série, la plus simple) ne sont pas utilisés pour
alimenter les moteurs & courant continy.”

[2004] “Ce montage, relativement peu choisi cefte année, a donné lieu & des prestations
assez pauvres, alors gue des matériels d’électrotechnique adéquats sont disponibles. La
conversion électiique-électrique semble se limiter, sauf exception, au transformateur et,
pire, la conversion électrique-méeanique 3 de vagues principes. Il y a pourtant dans la
coliection ce qu'il faut pour des mesures de rendements électromécaniques : sur ce point,
il est préférable de bien expliquer les fonctions de chacun des éléments de Ja chaine
de conversion {(ce qui suppose qu’elles sont bien comprises), plutét que de se contenter
d’estimer un rendement global dont Pinterprétation ne débouche sur rien de vérifiable.
Notons, en remarque technigue, qu’il est souhaitable que tous les banes de manipulations
d’électrotechnique soient complets, c’est 4 dire avec leurs alimentations, hacheurs et 5y8-
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